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Réalise séparément les étapes 1 à 3 de chaque expérience, puis simultanément les étapes 4

Expérience n°1 : 
1. Remplis un tiers d’une bouteille avec du vinaigre

2. Verse 2 cuillères à soupe de bicarbonate de soude dans le ballon de baudruche.

3. Enfile le ballon sur le goulot de la bouteille.

4. Soulève le ballon pour faire tomber le bicarbonate de soude dans la bouteille.

Expérience n° 2 :

1. Verse un paquet de levure de boulanger dans une bouteille.

2. Rajoute un peu d’eau 

3. Ajoute une cuillère à café de sucre.

4. Enfile le ballon de baudruche et attends quelques minutes

Que se passe-t-il et pourquoi?

EXP1
En mélangeant le vinaigre, un liquide, avec le bicarbonate de soude, un solide, des bulles sont apparues et le ballon s’est mis immédiatement à gonfler, jusqu’à ce qu’il n’y ait plus de bulles dans le mélange.

On a réalisé une réaction chimique dans la quelle du gaz a été produit, sous forme de bulles qui en éclatant ont fait gonfler le ballon. Le ballon permet de conserver le gaz produit, qui serait, autrement parti dans l’atmosphère.
EXP1
Alors qu’au début on ne voyait rien, au bout de quelques minutes, on observe des bulles dans le mélange de la bouteille, et le ballon se gonfle.

Le mélange a donc évolué en produisant du gaz, emprisonné dans le ballon.

Et alors ?
La première expérience met en œuvre une réaction chimique où du gaz, ici le gaz carbonique (appelé par les scientifiques dioxyde de carbone et noté CO2) est produit immédiatement. Ce peut être le cas dans certains procédés industriels ainsi que lors de la combustion (moteurs entre autres)
La deuxième expérience met en œuvre une réaction de fermentation qui se déroule dans le temps, et qui aboutit également à la formation de gaz carbonique. Plusieurs fermentations existent à l’origine de gaz divers. C’est ce qui se passe, par exemple, dans les décharges, où du méthane (noté CH4) est produit, mais aussi dans les processus de digestion des bovins.
