L’enfant naufragé

Le conseil des anciens confirme la garde de Paul à Poutou.Le garçon a un peu de mal à s’habituer à la nourriture pimentée, à dormir sur une natte à même le sol. Il découvre le temple, les combats de coqs, la religion balinaise et les sacrifices d’animaux. Berliane et Paul confrontent leurs opinions sur leurs traditions .

Ensuite, alors qu’il cherche des papillons, Paul voit arriver trois Asiatiques chez lui ; ils entament une conversation orageuse avec ses parents. Après le départ de ces hommes et du docteur, Paul et ses parents quittent dans la précipitation et définitivement leur maison de Bandung.

En revenant d’une promenade avec Berliane, Paul surprend Poutou entrain de vendre des armes. Ce dernier promet de retrouver son père s’il ne dit rien à personne. Lors d’un combat de coqs, Paul dévoile à Berliane sa découverte mais elle ne le croit pas.

Sur le pont supérieur du navire, il n’y a que cinq cabines et donc peu de passagers. Déçu, Paul a en plus le mal de mer. Sa mère a beau le consoler, lui expliquer qu’il vaut mieux fuir les camps japonais, Paul pleure.

Continuant son initiation,Paul observe les danses dans le temple, participe à la crémation du grand-père de Berliane et la gaieté de la famille le surprend. Le soir, un Européen du nom de Dawo propose à Paul de l’aider à retrouver son père mais Poutou le présente comme un homme dangereux .

A la tombée de la nuit, Paul explore le cargo et découvre des Indonésiens regroupés sur les ponts inférieurs du cargo. Chassé par un matelot, il regagne sa cabine et découvre un révolver, des dollars et un catalogue d’armes dans la mallette de son père. Le soir, sur le pont, il retrouve Berliane. En jouant sur une chaloupe, la corde casse et Paul se retrouve dans l’embarcation, seul au milieu de l’océan.

En décembre 1941, Paul apprend que les Japonais entrent en guerre et qu’il doit quitter sa maison, sans Ida, la vieille domestique. Le médecin Van Hoof évoque les affaires du père de Paul avec ce dernier mais aussi la guerre et les hommes qui tuent.

Berliane retrouve sa famille à Singaradja. Son père annonce la crémation prochaine du grand-père. A cette occasion, Berliane obtient de son père qu’il se rende sur une île à coquillages. Au retour, les pêcheurs ramènent Paul inconscient dans la chaloupe du cargo. Poutou, le père de Berliane accepte de le garder.

Arrivé au port de Djakarta, Paul décide de se promener. Afin d’échapper à un groupe d’enfants qui l’observe avec insistance, il se perd et fait la rencontre d’une petite fille , Berliane, qui l’aide à retrouver son chemin.

Revenant amer d’un combat de coqs, Paul écrit à ses parents mais se fait enlever. Berliane et son père partent à sa recherche. Ils libèrent Paul, prisonnier comme ils le pensaient de Dawo mais, en s’enfuyant, Poutou est atteint d’une balle.

Un jour, Bob rentre blessé et raconte sa rencontre difficile avec Daniel. Il évoque sa responsabilité dans l’attaque japonaise du cargo Gloria et ses compromis avec les Japonais.

Les enfants et Daniel enterrent Poutou au pied d’un manguier près de la crique où a accosté le sous marin puis se rendent à l’ambassade de France où Paul apprend que son père est un trafiquant d’armes, capturé par les Japonais, et que sa mère l’a cherché. Daniel emmène les enfants chez un ami chinois.

Pour aider Berliane, Paul rencontre le directeur de l’école et propose sa collection de papillons en échange de la régularisation de la situation de la fillette. A la maison, Paul prend parti pour Berliane, ce qui irrite sa mère qui le trouve trop proche de la fillette.

Le sous marin accompagnait le cargo car il contenait les archives de l’ambassade d’Australie à Singapour. Il a donc récupéré le cuisinier du cargo Daniel ainsi que Paul, Berliane et son père. Ils sont tous soignés par le médecin du sous marin.

Revenu en France avec sa mère, Paul finit ses études. Parti réaliser un travail en Algérie, Paul rate son avion de retour et rencontre Berliane dont l’avion a été détourné…Senasib !

Paul fait découvrir les joies de la vie américaine à Berliane qui est éblouie par le luxe des magasins et fait la rencontre de Anton, un enfant roumain dont Paul est un peu jaloux. 

A leur réveil, Paul et Berliane découvrent qu’ils sont dans un sous marin. Le commandant explique à Daniel qu’il va être débarqué à Singapour mais qu’il devra oublier ce qu’il a vu. Poutou meurt quelques instants plus tard en présence des enfants qui obtiennent de pouvoir débarquer avec eux la dépouille de Poutou.

Daniel a obtenu une place dans un avion pour les Etats Unis d’un ami colonel américain. Paul refuse de quitter

Berliane sans assurance sur son sort. Sur le port de Jakarta, Daniel trouve une solution pour faire embarquer clandestinement Berliane dans une caisse.

Un cargo à destination de Sydney est bombardé par les avions japonais. Seul dans sa chaloupe, Daniel a survécu au mitraillage qui s’en est suivi et s’évanouit au moment où il aperçoit une pirogue de laquelle on répond à ses appels et un sous marin qui remonte à la surface.

Bob et Jeanne retrouvent Paul accompagné de Berliane à l’aéroport militaire de Dallas. Mais Berliane supporte de plus en plus difficilement les absences de Paul, parti à l’école, l’incompréhension voir l’hostilité de Jeanne et l’étrangeté des lieux.

Revenu à l’ambassade, Paul refuse de regagner un orphelinat français et apprend que sa mère est aux Etats Unis. En attendant Daniel parti chercher de l’aide auprès d’amis américains, Berliane et Paul écoutent Cheng leur raconter l’histoire inachevée de la princesse Yao et de Chuy dont les destins se croisèrent.

Un soir de février 43, Bob et Jeanne envoient Paul à New York et profitent de l’occasion pour renvoyer Berliane  à Bali. Au retour de Paul, ils prétextent la maladie de la mère de Berliane.

Vers la fin de la guerre, Bob meurt à Hiroshima.





QUESTIONS pour le tournoi

1 Où commence cette histoire ?









 p14

2 Dans quelles circonstances Paul rencontre-t-il Berliane ? 



       p16 et 17

3 Sur le cargo, que trouve Paul dans la mallette de son père?




 p 24

4 Quelles pratiques balinaises surprennent Paul ? 





       p 42 à 44

5 Qu’est-ce que c’est la fête pour le grand-père ? 





       p 47 à 50

6 Pourquoi Dawo propose-t-il de rendre Paul à sa famille ?




 p 60

7 Quel est le métier de Daniel ?









 p 71

8 Pour quelle raison le cargo a-t-il été bombardé par les avions japonais ? 


p 72

9 A l’ambassade de France, quelle solution est proposée à Paul ( qu’il va refuser ) ?    p 85 et 86

10 Chez Paul, où dort Berliane ?








 p106

11 En échange de quoi Paul propose-t-il sa collection de papillons au directeur d’école ?

   p114 et 115

12 Qu’arrive-t-il à Bob à la fin de ce roman ? 






 p123

Réponses aux questions

      1  à Bandung, dans la maison de Paul

2  en échappant à un groupe d’enfants dépenaillés, sous un hangar, il ramasse la poupée de Berliane

3 un révolver, un catalogue d’armes et des dollars

4 un combat de coqs dans un temple, les sacrifices d’animaux pour des dieux, la multiplicité des dieux…

5 il s’agit de son incinération

6 pour faire du chantage auprès du médecin qui connaissait Paul et exiger une rançon

7 il est cuisinier sur le cargo

8 les archives de l’ambassade d’Australie à Singapour

9 retourner en France dans un orphelinat 

10 dans la cuisine, à côté de la poubelle

11 pour obtenir des papiers en règle pour Berliane

12 il meurt à Hiroshima 

